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- Formelsammlung "Newton: ..."
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- Knicken - Formeln und Daten
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- Formelsammlung "Maschinendynamik" (die eraten BliAtter oder alle Blitter}
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Aufgabe 1 { 18P )

Das abgebildete Rohr (Aufendurchmesser D= 50mm, Innendurchmesser d=40mm)
sei links eingespannt. Am rechten freien Ende greift eine Kraft F unter
einem Winkel a4 an. Die Kraft kann in eine Normalkraft und in eine
Querkraft zerlegt werden. An der Einspannstelle betragt die

Normalspannung oben o, =+l120N/mm’ und an der Unterseite
dww,=+20N7nmf. Die Schubspannung infolge Querschub in der Rohrmitte
betragt 7, =6N/mm’.
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Bestimmen Sie die Normalkraft N, das Biegemoment M, an der
Einspannstelle, die Querkraft Q und den Hebelarm 1!

Aufgabe 2 { 24P )

Die beiden Massen sind mit einem Seil gekoppelt. Das Seil ist einige Mal
um den Zylinder gewickelt. Der Haftreibungskceffizient zwischen Zylinder
und Untergrund ist so grof, dass ein Rutschen des Zylinders verhindert

wird. Nach dem Loslassen vom m, bewegt sich die Masse m, nach unten.
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Bestimmen Sie die Beschleunigung %, in Abg&ngigkeit der gegebenen
Grében!

Geg.: m,m,,r.g
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Rufgabe 3 ( 14P )

Im ersten Auslegungsfall beschleunigt ein Aufzug a
aus dem Stand fir die Zeit ¢, =25 mit einer

. a
konstanten Beschleunigung aq, =0,8m/s’*. Nach 1

Abschluss der Beschleunigung wird die
Geschwindigkeit v, =a,-f;=1,6m/s erzielt. Der Aufzug | -

0 no !

a
legt dabei den Weg s,=?§q2=lﬁn1 zuriick.
Anmerkung: Der Fall mit a=konst muss nicht weiter untersucht werden.
Ein Mitfahrer im Aufzug empfindet die plétzliche Beschleunigung als

Ruck. Das plstzliche Ende der Beschleunigungsphase kann zu Unwohlsein
fihren., Deshalb wird auf

steuerungstechnischem Wege aj

ein Beschleunigungsverlauf

in Form einer Parabel L e
realisiert.

0

0 nof

a. Ermitteln Sie eine Gleichung fiir die Geschwindigkeit und den Wegq,
beides in Punktion der Zeit!

b. Ermitteln Sie daraus eine Gleichung zur Bestimmung der
Endgeschwindigkeit und eine Gleichung zur Bestimmung der
Gesamtwegstrecke (beides am Ende der Beschleunigungsphase)!

2

Ziel: v,=..-a,, % und s, =..-a, h

¢. Die gesamte Bescheunigungszeit scll t, =25 und die Endgeschwindigkeit
soll v,=16m/s betragen. Bestimmen Sie dazu den Maximalwert der
Beschleunigung a,, sowie die dabei zurilickgelegte Wegstrecke s,!

Aufgabe 4 { 15P )

Buf einer sich um die vertikale Achse drehenden Plattform liegen zwel
Massen, jeweils mit der Masse m. Diese beiden &aulleren Massen sind mit
einer Stange verbunden. Die Stange hat ebenfalls die Masse m. Durch die
vorhandene Unsymmetrie heben sich die Fliehkr&fte nicht auf. Ab welcher
Kreisfrequenz der Plattform beginnt das Massesystem zu rutschen?
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Aufgabe 5 { 15P }

Die beiden Drehmassen {2 mal J,) sind durch eine Kette (Masse m=mg,,)
gekoppelt (schematisch dargestellt). Angetrieben wird das System iber
ein Zahnradpaar. Das gesamte Massentrdgheitsmoment aller Drehteile auf

der Motorwelle sei .J,. r, ,

a. Wie groB ist die Winkelbeschleunigung
des Motors infolge des

Motorantriebsmomentes M ?

Ges.: @=f(M,J,Jy. My 11:73)

Tipp: Reduzieren Sie zun#chst alle
Massenwirkungen auf die Motorwelle.

b. Wie groB ist die' Beschleunigung i,

m _mKefu
der Kette?
Ges.: X, =f(M,J,J5,mp..7157,) —Z
Y
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Aufgabe 6 { 14P ) Ya

Bei dem abgebildeten Antriebssystem lauft zundchst das System
Antriebsmotor/Schwungrad aus dem Stillstand hoch auf eine Drehzahl von
1500 1/min. Die Antriebsmaschine steht noch still. Dann erfolgt der
Kuppelvorgang. Die Massenwirkungen der Wellen und der Kupplung werden
vernachléassigt.

Schwungrad
Ferner gegeben: J, =J, =02kgm’ —

Antriebsmotor Antricbsmaschine

a. Wie groll muss das Massentragheitsmoment
des Schwungrades sein, damit unmittelbar .J.......... b= — e
nach dem Kuppelvorgang die Drehzahl £ ;
nicht unter 1000 1/min f&11t? 7 .| Kupplung

b. Wie groBl ist der Energieverlust beim ,f f‘ :
Kuppelvorgang? J, 5 Js

Aufgabe 7 ( 18P )

Das abgebildete System besteht aus einer diinnen Stange der Masse m und
einer Punktmasse, ebenfalls der Masse m. Die Rlickstellkrafte entstehen
durch die beiden Federn und durch die Wirkung der Gravitationskraft.

a. Wie groft ist das Massentrigheitsmoment
J, bezogen auf den Aufhingepunkt A?

b. Wie grol ist die Eigenkreisfrequenz des
Systems fur kleine Winkelauslenkungen ?
Hilfestellung zu b:

Vom System in ausgelenkter Stellung
ausgehen.
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